EL MÉTODO DE LOS EFECTOS

M. Chervel y M. Le Gall,

Material elaborado por la Cátedra de Preparación y Evaluación de Proyectos, 1995

* Un proyecto tienen perturbaciones sobre diferentes aspectos de la economía: su aparato productivo, balanza de pagos, distribución de ingresos, etc.

* Éstas se pueden clasificar en:

1. Utilización de insumos intermedios

2. Distribución del Valor Agregado entre los diferentes agentes

3. Utilización de los ingresos creados por los diferentes agentes

* Efectos Directos = demandas directas de insumos por parte del proyecto:

1. aumento de M o disminución de X

2. aumento de la producción local, separado en aumento de VA y aumento de Consumo Intermedio (CI)

* Efectos Indirectos = a través de aplicaciones sucesivas del esquema de descomposición anterior hacia atrás en la cadena productiva (a los sucesivos CI que aparecen) hasta que (en teoría) no aparezcan nuevas demandas de insumos intermedios que den lugar a incrementos en la producción nacional.

De esta forma habremos logrado desagregar el conjunto de las perturbaciones de un nuevo proyecto en la economía en: 

a. aumento de M o disminución de X

b. aumento VA 

Como se sostuvo en la clase de Criterios Parciales las eventuales inversiones necesarias que aparezcan en estos encadenamientos deben ser computadas en el indicador final, sumándose a la inversión directa del proyecto si nos interesa un indicador como la relación VA/K, o descomponiéndolas asimismo en VA y aumento de M, si nos interesa el balance de divisas, por ejemplo.

Efectos Primarios: Efectos Directos + Indirectos (Chervel y Le Gall)
Efectos Secundarios: Efectos hacia delante. Descomposición de los VA creados por el proyecto en diferentes tipos de ingresos: salarios, aportes sociales, aranceles, impuestos, intereses utilidades entre los diversos tipos de agentes: empresas, hogares, Estado.

Supuesto: efectos hacia delante del proyecto = nueva demanda de consumo de productos nacionales por parte de los hogares

Habrá que saber como se compone la canasta de consumo de cada uno de los tipos de hogares con los que se trabaja para saber desglosar los efectos hacia delante en CI o generación de VA directo e indirecto.

Hay dos formas de realizar estos desgloses:

1. Utilizando los estado de Ingresos y Egresos de Operación del proyecto y de las actividades vinculadas hacia atrás y hacia delante 

2. Utilizando la Matriz de Insumo – Producto (MIP) 

EJEMPLO

MIP de una economía con 3 sectores (mill. de pesos)

	
	Agricultura
	Artesanías
	Industria
	Y
	X

	Agricultura
	0
	4
	12
	
	

	Artesanías
	10
	0
	6
	
	

	Industria
	15
	12
	0
	
	

	Ins. Import.
	10
	4
	18

	Salarios
	55
	8
	6

	Otros VA
	10
	12
	18

	VBP
	100
	40
	60


Suponemos nueva demanda final por 10 millones de pesos de la producción local de la rama Agricultura.

Debemos calcular primero los efectos primarios: efectos directos e indirectos hacia atrás.

Lo primero que podemos hacer es calcular la matriz de “coeficientes técnicos” (matriz A) y los vectores de coeficientes de insumos importados (i) y de valores agregados (v). 

	
	Agricultura
	Artesanías
	Industria

	Agricultura
	0
	0,1
	0,2

	Artesanías
	0,10
	0
	0,1

	Industria
	0,15
	0,3
	0

	Ins. Import.
	0,10
	0,1
	0,3

	VA
	0,65
	0,5
	0,4

	VBP
	1
	1
	1
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Observando la segunda matriz  e introduciendo el vector 
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vemos que podemos escribir:
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A su vez nosotros sabemos de la clase anterior que = 
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Para descomponer los efectos primarios (directos e indirectos) en VA o Insumos Importados:
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Efectos secundarios (efectos directos e indirectos hacia delante)
Debemos desglosar el VA creado por categoría de agente y la utilización que estos hacen de él.

Supongamos un desglose del VA en
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donde
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tasa de salarios directos
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tasa de “otro VA”

De la MIP original sale que
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Entonces, lo primero que debemos hacer es calcular que parte del VA generado por el incremento de la demanda va para salarios y para “otros”
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* Una vez sabido esto, deberíamos a continuación desglosar estos incrementos en los ingresos por tipo de VA de acuerdo a su utilización. Por ejemplo, tendríamos que saber que los hogares asalariados destinan cada peso marginal (y medio, porque se suponen constantes los coeficientes) de su ingreso de la siguiente manera

Consumo productos locales


c

Consumo productos importados

i

Pago de impuestos 



t

Ahorro





a

Total






1

* Utilizando la MIP podríamos desglosar cada componente de c en VA e insumos importados tal cual hemos venido haciendo para los efectos directos e indirectos hacia atrás.

* Se debe notar claramente que la dificultad en cuanto a la obtención de la información necesaria delimitan el número de encadenamientos a tener en cuenta en la realidad.

* Además de be suponerse: 

1. una sub-utilización de las capacidades generalizadas de las ramas

2. coeficientes técnicos de la MIP constantes

3. coeficiente presupuestarios constantes

* La ponderación de los efectos depende de los objetivos de política (empleo, inversión, etc) No siempre coincidirán

* Respuesta Análisis Multi-Criterio
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